Frequéncia de Célculo/Célculo I/Mat. Aplicada I - EEC, EC, TB — 23/01/2025
ESTG/IPBraganga — Duracdo: 120 min

Escrever com caneta azul ou preta. Apresentar os calculos que justificam as respostas. Nao usar
calculadora, telemoével ou qualquer outro dispositivo electronico.
Exercicio 1. (6v)

(a) Efetuar a divisdo 27.2 +45. Se o dividendo vier em metros e o divisor em segundos, quais as
unidades do cociente e do resto?

(b) Escrever a equagdo da reta que contém os dois pontos (1,3) e (2,1). Escrever as coordenadas
de um terceiro ponto da reta.

(c) Resolver a inequagéo |z + 3| < 8.

(d) Representar um triangulo retdngulo e designar por a,b,c as medidas dos lados. Marcar
na figura com a letra # um dos angulos internos, ndo reto. Escrever uma expressio que
represente o valor do dngulo 6, em radianos, em funcio das medidas dos lados.

Exercicio 2. (2v)

Esbocar os gréficos das fungoes f(z) = vz e g(z) = —/x + 3. Qual o dominio da fungéo
g(x)?
Exercicio 3. (3v)

(a) Sem determinar f’(z), calcular um valor aproximado de f’(3), sendo f(z) = 1/x.

(b) A fungdo f(z) = —¥x + sin(27x) é crescente, decrescente ou estacionaria no ponto z = 1
do seu dominio?

Exercicio 4. (3v)

(a) Representar graficamente o dominio da fungdo f(z,y) = In(z? + y* — 4). Indicar um ponto
que nao pertenca ao dominio.

(b) Determinar a derivada parcial df /0y no ponto (e, 2). Interpretar o valor obtido.

Exercicio 5. (3v)

(a) Calcular o integral I = foﬂ/4 sec?(3z)dz.

I:/ < dx,
z+1

(b) Calcular o integral

usando a substituicdo u = x + 1.

Exercicio 6. (3v)

o0
(a) Usar a notacdo Y, ar™ para representar uma série geométrica convergente com primeiro

n=0
termo igual a 2, escolhendo um valor conveniente para a razdo da série. Determinar a soma
da série.

(b) Provar a equivaléncia
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Formulario:

!
/ Yz = Inju| + C u'etdr = e + C
u

un-l—l
/u’u”dx = +C
n+1

u'cos(u)dz = sen(u) + C

u'csc®(u)dx = —cot(u) + C

— — —

/u’secz(u)dm = tan(u) +C
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e = cos(x) + isin(x) ng Oar =1 Ir| <

sin(0) =0 cos(0) =1 sin(m/4) = 1/V/2 cos(m/4) =1/\/2

tan(z) = sin(z)/cos(x) cot(x) = cos(x)/sin(x) sec(x) = 1/cos(x)
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